



江苏文脉大讲堂第十四讲开讲,著名作家叶兆言“用文学为江苏画像” “城市会客厅·南山思享会”揭牌

5月19日,江苏文脉大讲堂第十四讲暨“城市会客厅·南山思享会”揭牌仪式在户部山崔焘故居墨缘阁举行。著名作家、江苏作协副主席、江苏省文史研究馆馆员叶兆言以《用文学为江苏画像》为题,进行主题分享。徐州市委宣传部常务副部长、新闻出版局局长李爱彬,云龙区委常委、宣传部部长刘华东参加活动。

江苏文脉大讲堂第十四讲由中共江苏省委宣传部指导,江苏文脉整理研究与传播工程工作委员会办公室、凤凰出版传媒集团主办,现代快报社、徐州市新闻出版局、中共徐州市云龙区委宣传部、徐州市户部山历史文化街区共同承办。

邢志刚 马壮壮 张晓培



扫码看视频 叶兆言做客江苏文脉大讲堂进行主题分享 主办方供图

“城市会客厅·南山思享会”正式启航

“两汉风范徐州城,千年文脉户部山”。户部山是徐州人的精神高地,文化家园。

作为徐州城市会客厅,户部山的历史绵延数千年。这里,有西楚霸王项羽秋风戏马的烈烈长风,有户部山世家大族绵亘数百年的兴衰荣辱,有状元翰林文人墨客的豪情壮志,也有城市烟火商业版图的千年繁华。户部山的历史蕴含的家国情

怀、忠孝节义,深刻影响了徐州城市性格的形成和城市历史的进程。

为进一步提升户部山作为城市会客厅的功能,推进文脉开发建设,建设悦读彭城及快哉徐州全民阅读分享平台,把徐州文脉的传承发展和转化创新推向新的高度,由徐州户部山历史文化街区管理中心、徐州万科、现代快报等单位倾力打造的“城市会客厅·南山思享会”正式启航,举行了揭牌仪式。

悦读彭城,快哉徐州。“城市会客厅·南山思享会”作为文化、艺术、经济等各行业和领域思想碰撞和交

流的阵地,将持续常态化地开展活动。

楚汉风格,因为融汇碰撞所以多姿多彩

江苏有13个地级市,其中有5个,名字中都带有“州”字,分别是徐州、扬州、常州、泰州、苏州,“州”是古代的一种行政建制。其中,扬州、徐州和其他3个州都不一样,不一样在什么地方?

在大讲堂上,叶兆言以小说家的视角,从《尚书·禹贡》说起,娓娓

道来。“九州”一词,最早见于《尚书·禹贡》,其中记录了大禹治水之后,全国范围内的九大块土地,亦即当时的行政区划,分别是:冀、兖、青、徐、扬、荆、豫、梁、雍。

在江苏,不仅有五个名字里带“州”的地级市,而且扬州、徐州还与古代九州之名一致。“我们江苏居然在九州中间能拥有三个州的地盘,这个在其他省份恐怕很少有这样的。”叶兆言说,目前江苏的地盘上,有曾经青州的一小块地方,大多数地盘是扬州和徐州。

古徐州的治所曾多次搬迁,后来基本固定在了彭城,所以叶兆言称,今徐州是真正的古徐州所在地。当然,今天的徐州、扬州等城市与过去华夏九州含义是明显不同的,华夏九州是按地域划分的,所辖区域相当大。

“古时长江南面都称之为扬州,扬州面积非常大,相当于今天的整个华东地区。”叶兆言称,古时有句话叫:腰缠十万贯,骑鹤下扬州。这里所说的扬州并非今天的扬州,而是南京,也就是长江南面。

“汉朝时候,中国最富裕的省份是雍州,徐州是最有文化的地方,毕竟接近孔孟之地。”叶兆言说道。

说起江苏文化的特点,常常说到一个词,“吴韵汉风”,在叶兆言的理解中,江苏的文风极盛,就是多种文化碰撞的结果。“江苏有江南吴文化的特征,有像汪曾祺这样苏中文化的特征,还有如徐州文化这样纯

北方的楚汉风格,因为融汇碰撞,所以多姿多彩。江苏人除了用科举数据证明自己,在文学、绘画以及其他艺术门类上,在教育科研方面,都有着非常显著的成就。”

“从这个意义上来说,江苏文化,厉害是必须的!”叶兆言说。

现场热情满满,变成了小型“签售会”

讲座开始之前,叶兆言就被慕名而来的读者包围了。《仪凤之门》《南京传》……很多人都带来了叶兆言的书给他签名。叶兆言耐心地满足了每个读者签名合照的需求,讲座现场一度变成了小型“签售会”。

在现场聆听讲座的中国矿业大学学生姜云峰表示,对叶兆言老师的印象一直是一个优秀的小说家,没有想到他对历史也这么熟悉。“作为一名外地人,听了叶老师深入浅出的介绍,我对徐州和整个江苏的历史脉络有了更清晰的认知,对徐州的感情也更深了。”

文史爱好者王晓说,她之前就看过叶老师的小说,这次能在这里与其他观众一起现场听叶老师聊江苏的文化和历史,收获很多。

现场,来自云龙区宣传文化系统、高校师生、文史爱好者等认真聆听了讲座。线上,ZAKER南京、江苏文脉微信公众号、江苏公共文化云等平台全程直播,80多万网友观看了直播。

天南海北“徐州人”齐聚金龙湖畔

把乡情乡愿凝聚成高质量发展的强大力量

5月21日上午,在江苏徐州,第三届彭城英才荟时隔四年重启大幕。天南海北的“徐州人”齐聚徐州金龙湖畔,大家欢聚一堂、畅叙友谊、共话发展,把乡情乡愿凝聚成高质量发展的强大力量。

盛会如约至,鸿雁如期归。出席当天大会的嘉宾有受邀参加第三届江苏发展大会的部分嘉宾,海内外徐州籍和在徐州学习、工作过的各领域具有较大影响力的知名人士,以及为徐州经济社会发展做出贡献的各界知名人士约150人,当大家看完主题宣传片《常回家看看》,了解到家乡的新变化、新发展后,参会嘉宾用热烈的掌声为家乡的成就点赞。

徐州市委书记宋乐伟向各位游子贤达表示最诚挚的欢迎,并向此时此刻身居他乡的“徐州人”送去家乡最亲切的问候。他用三句话表达了内心的感动和心情:最美故乡景,最念故乡情;君到故乡来,应知故乡事;月是故乡明,人是故乡亲。

张晓培

作为淮海经济区中心城市,“强富美高”新徐州现代化建设已迈出坚实步伐。2022年,全市实现GDP8458亿元,经济总量位居全国第28位,全市上下正以奋发有为的精神状态加速挺进万亿级城市行



开幕式现场 孙井贤 摄

列。作为老工业基地和资源型城市,徐州产业基础扎实、实力雄厚,“343”创新产业集群培育壮大,第三代半导体、人工智能等未来产业前瞻布局,成功跻身国家产业转型升级示范区、国家可持续发展议程创新示范区。徐州空间格局宏阔,拥有着“五省通衢达天下”的区位优势。城市美丽宜居,铺展着“一城青山半城湖”的动人画卷。

月共赏,心同在,情亦然。“我们热切期盼各位回馈桑梓,在共生共情中深化合作,秉承‘枝繁叶茂不忘根’的赤子情怀,多做牵线搭桥、招商引资、投资兴业、改善民生的好事

实事,我们将全方位优化营商环境、全链条做好服务保障,当好‘金牌服务员’。”宋乐伟说,徐州市委、市政府将认真落实江苏发展大会“永不落幕”的要求,常态化开展对接交流、沟通联系,持续做优“彭城英才荟”品牌,诚挚欢迎大家常回家看看,扩大朋友圈,画好同心圆,共同谱写徐州现代化建设的崭新篇章。

“区域竞争说到底人才竞争,人才是城市发展的核心动力。今天的大会是人才荟萃的大会,是创新涌现的大会,也是寻新拓局的大会。”中国工程院院士,中国交通建设股份有限公司总工程师张喜刚

称,徐州为科技工作者提供了平台,不仅让大家沟通创新思想、交流科研成果、推进成果转化,也让大家深切感知到徐州对创新引领发展的深刻理解和明晰了这座城市未来的重点发展方向。“作为科技工作者,我们要把最新的创新成果汇聚到徐州,积极为徐州高质量建设淮海经济区中心城市建言献策。同时,我也相信到徐州发展的各类人才,一定能最大程度释放自己的创新能量,为徐州市、为江苏省、为我国的发展贡献自己的智慧和力量。”

“徐州是我的第二故乡,41年前,18岁的我迈入了徐州医学院的

大门,开启了从医生涯,在徐州求学、立业、成家、生子,度过了我人生中最美好的22年时光,虽然我目前在外地工作,但一直关注着徐州的变化,时常为家乡的快速发展骄傲自豪。”海吉亚医疗集团董事长朱义文看到家乡的变化感慨万千,百年“煤都”徐州已经华丽转身为投资热土、宜居之城、魅力之都,正迎来全新的发展机遇。“海吉亚医疗集团目前是港股最大的医疗服务上市公司,同时也是国内最大的肿瘤医疗集团,非常期待未来有机会能够推动海吉亚的项目在徐州落地,服务我们的家乡百姓。我将利用自己的专业知识和行业资源,积极对接,加强交流,为徐州医疗大健康事业添砖加瓦。”

大会现场,国家体育总局冬季运动管理中心竞赛部副部长、自由式滑雪男子空中技巧奥运会冠军韩晓鹏宣读了“爱我徐州”倡议书:积极宣传徐州,为家乡形象增光添彩;热诚关心徐州,为家乡发展建言献策;倾力助推徐州,为家乡建设添砖加瓦。

会上,徐州市政府副市长吴卫东向与会嘉宾介绍了徐州高质量建设淮海经济区中心城市的相关情况。会后,2个分会场和3个园区招商推介活动同时进行,嘉宾们分别参加分会场活动,更深入地重温乡音乡情,感受家乡变化,共话美好明天。